
lett már az egyetemi évek alatt eljuthattam hazai és nemzetközi
konferenciákra. Ezek az ingerek megalapozták annak a gondola-
tát, hogy a kutatói szférában gondoljam el a jövőmet.

Nem gyakori, hogy valaki az MSc-fokozat megszerzése után az
oldatkémia több területén, az oldategyensúlyok, az oldatszerke-
zet és az oldatfázisú reakciókinetika területén is eredményes ku-
tatómunkát folytat. Mennyire összefüggő kutatások ezek, hogyan
épülnek egymásra a megszerzett ismeretek?

Ezek a kutatások részben összefüggenek, részben nem. Nem
nagyképűségből mondom, hogy igen jó koordinációs kémiai, ol-

Az öröm mellett milyen érzések töltöttek el, amikor megtudtad,
hogy te vagy az egyik díjazott 2024-ben?

Éppen Budapesten tartózkodtam munkával kapcsolatos ügyek
miatt, mikor e-mailben értesítettek a díj odaítéléséről. Az em-
bernek mindig jólesik, ha egy független bizottság szakmailag ér-
demesnek találja egy ilyen jelentős díj elnyerésére. Hálás voltam
azért, hogy a tíz díjazott egyike lehettem.

Mikor és milyen hatások révén köteleződtél el a természettudo-
mányok mellett és fordult érdeklődésed a kémia felé?

Fiatalkoromban inkább a humán területek érdekeltek, sokat ol-
vastam és szerettem a történelmet. Ez azonban megváltozott,
mikor a természettudományi tanulmányok is megjelentek az ál-
talános iskola éveiben. A természet olyan változása, hogy elemek,
vegyületek alakulnak egymásba és ezáltal új anyag képződik, fia-
talkori énemben egyfajta rajongást idézett elő a kémia iránt.
Ezért is rendkívül szerencsésnek mondhatom magam, hogy mind
általános, mind pedig középiskolában olyan kémiatanáraim vol-
tak, akik időt és energiát nem sajnálva, teljes mértékben támo-
gatták a kémia iránti szeretetemet. Általános iskolában ez a sze-
retet inkább a látványos kémiai reakciók reprodukálását, megér-
tését jelentette, középiskolában pedig társult hozzá az a tudás-
anyag, kémiai, fizikai és matematikai téren is, ami megfelelő el-
méleti felkészültséget adott az egyetem első évéhez. 

Miért a Debreceni Egyetemet választottad?

Ebben a kérdésben is a középiskolai kémiatanárnőmet tudom
említeni, akivel sokat beszéltünk arról, hogy milyen szak, vegyész
vagy vegyészmérnöki, lenne számomra a legjobb, és ő egyértel-
műen a vegyész szakot javasolta. Mivel akkor még nem igazán
volt fix jövőképem arról, hogy mi lenne a legmegfelelőbb, hall-
gattam rá, és a Debreceni Egyetem kémia BSc-szakán kezdtem
meg tanulmányaimat. Miskolci születésű vagyok, így Debrecen
földrajzilag is közel volt, és a beiskolázási program miatt elég so-
kat hallottunk a Debreceni Egyetem képzéseiről. Szóval, erre esett
a választás, amit nagyon jó döntésnek érzek. Elsőéves koromban
már bekapcsolódhattam a kutatásba, másodéves koromtól pedig
az oktatásban is részt vettem demonstrátor hallgatóként. Emel-
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dategyensúlyi alapokkal rendelkezem, hiszen a DE Bioszervet-
len Kémiai Kutatócsoportjából indultam. Itt megismertem az
oldategyensúlyi kémia törvényszerűségeit, a fémkomplexek ter-
modinamikai stabilitásának meghatározását és az oldatfázisban
képződő komplexek szerkezetére vonatkozó vizsgálómódszere-
ket. Ezután kapcsolódtam be az oldatfázisú kinetikai kutatások
nemzetközi szinten is elismert kutatócsoportjába a DE Redoxi
Reakciómechanizmusok Kutatócsoportban. Itt erőteljes szem-
léletváltáson kellett átesni, hiszen élénken uralkodott bennem
a termodinamikai szemlélet. Ezt jól példázza, hogy az általunk
tanulmányozott rendszerekben gyakran előfordul, hogy egy ol-
datfázisú reakció katalitikusan aktív részecskéje nem az, amit
mi oldategyensúlyi módszerekkel feltételezünk, hanem egy ki-
sebb mennyiségben előforduló reaktív részecske. Mindazonál-
tal elengedhetetlen a rendszer teljes oldategyensúlyi ismerete
ahhoz, hogy utána a reaktív részecskékre is javaslatot tudjunk
tenni.

Elmondanád, milyen kémiai problémák foglalkoztatnak most leg-
inkább?

Kutatócsoportunkban antioxidáns tulajdonságú átmenetifém-
komplexek előállításával és vizsgálatával foglalkozunk. A szerve-
zetben számos olyan káros részecske található, amelyek mennyi-
ségének megemelkedése negatív élettani elváltozásokat eredmé-
nyezhet. Ezek ártalmatlanításához nem mindig elegendő a szer-
vezetben termelődő antioxidánsok mennyisége, további antioxi-
dánsokra van szükség. A mi munkánk két káros anyag, a szu-
peroxid-gyökanion és a peroxinitrit-anion lebontására fókuszál.
Ezeknek a részecskéknek az élettartama nagyon rövid, így
gyorskinetikai módszerekkel vizsgáljuk bomlásukat. Jelenleg in-
tenzíven foglalkozunk olyan „kétfunkciós” antioxidánsok fej-
lesztésével, amelyek mindkét részecske egyidejű bomlását képe-
sek katalizálni. Ezen túlmenően szeretnénk a vegyületeinket va-
lós biológiai rendszerekben is tesztelni, hiszen amit a kémikus a
lombikban lát, közel sem biztos, hogy egy biológiai rendszerben
is ugyanúgy valósul meg. Itt válik nagyon fontossá, hogy a ve-
gyületeinket nemcsak termodinamikai, hanem kinetikai mód-
szerekkel is széleskörűen tudjuk jellemezni.

Mindkét lebontandó részecske rendkívül reaktív. A szervezet hasz-
nos biomolekuláinak nagy részét roncsolni fogja. Hogyan próbál-
játok elérni azt, hogy a ti antioxidáns molekuláitok kitüntetett
affinitást mutassanak az elbontani kívánt reaktív részecskékhez,
így hatásosak legyenek a biológiai rendszerekben?

Az általunk vizsgált reaktív részecskék bomlásának katalízise va-
lamilyen redoxifolyamathoz köthető. Ezért ezeket a részecskéket
olyan módon kell lebontani, ami ezt a redoxibomlást segíti. Cél-
szerűen ehhez könnyen vegyértékváltó fémionokra (réz, vas, man-
gán vagy éppen nikkel) van szükség. Az a feladat, hogy ezeket a
fémionokat úgy csomagoljuk be, hogy megfelelő koordinációs
környezetet alakítsunk ki nekik, amelyek a katalitikus hatásukat
erősítik, de közben elég stabilak maradnak ahhoz, hogy meg-
akadályozzák a fémionok felszabadulását. 

Bizonyára érzékeled, hogy tapasztalható némi elbizonytalanodás
a kutatói pályán, az utánpótlás biztosítása terén. Csökkent az ér-
deklődés a doktori fokozat megszerzése vagy a posztdoktori pá-
lyázatok elnyerése iránt. Az OTKA megszűnésével, a kutatástá-
mogatás reményének csökkenésével, a „megélhetési kutatók” deg-
radáló kifejezés meghonosodásával, újabban a HUN–REN ala-
pítványi kiszervezésével nőtt a bizonytalanság a kezdő kutatóje-
löltek körében. Te hogy látod ezt a kérdést és a jövődet, mint jobb
sorsra érdemes fiatal kutató?

A helyzet röviden megfogalmazva több mint elkeserítő. A kuta-
tói, oktatói életpálya nem kecsegtető, hiszen könnyen be lehet
látni, hogy egy megélhetéséért dolgozó fiatal nem fog PhD-kép-
zést folytatni, ha az anyagi körülményei nem engedik meg. A
PhD-képzés alapösztöndíja jelen formájában nem elég a megfe-
lelő életminőség biztosítására, számos hallgató máshol folyó
munkája mellett végzi a képzést, ami a minőség romlását is ered-
ményezi. Nem feltétlenül a hallgató/témavezető hibájából, hanem
pusztán azért, mert nincs kellő idő a megfelelő minőségű és
mennyiségű kutatás elvégzéséhez. A „megélhetési kutatók” kife-
jezést nem kívánom kommentálni, ez a fajta médiában is megje-
lenő szóhasználat csak tovább erősíti azt a negatív benyomást,
amit a társadalom vizionál a felsőoktatásban, akadémiai szférá-
ban dolgozó kutató és oktató kollégák munkájáról. Bár ilyenkor
érdemes feltenni azt a kérdést, hogy nem a „megélhetési kuta-
tó(k)”-nak köszönhetjük-e azt, hogy egy adott személy szakmai-
lag sikeres, munkájában jól teljesítő diplomássá vált.

A kutatásfinanszírozási rendszer bizonytalansága egyre jobban
érezteti hatását a mindennapi munkában. Habár a modellváltás
eredményeképpen van törekvés a kutatás finanszírozásának nö-
velésére (publikációs támogatás, áthidaló pályázatok), ezek érte-
lemszerűen nem olyan mértékűek, mint a korábbi OTKA-pályá-
zatok anyagi támogatásai. Ez igazából azt eredményezi, hogy egy
nagyobb összegű pályázat hiányában ma a kutatók jó, ha egy-,
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célt is szolgálták, hogy egy kutató egy, a hazájában nem elér-
hető technikát, módszert tanuljon meg. A mai világban ezek a
fajta infrastruktúrák már hazai szinten is elérhetővé váltak,
így véleményem szerint a többszöri, de rövidebb tanulmány-
utak már elegendők arra, hogy a hazai kutatók megszerezzék
azt a tudást, amelyet a külföldi utak nyújtanak, a többi szak-
mai jellegű egyeztetés pedig gördülékenyen működik az online
térben.

Megszaporodtak a szakmai konferenciák, a költségeik viszont ir-
reálisan megnőttek. Ennek ellensúlyozására egyre több az online
vagy hibrid konferencia. Ezek nélkülözik a személyes jelenlétet és
a személyes kapcsolatok kialakításának lehetőségét. Ez nagyon
nagy hiányosság. (Én minden szakmai kapcsolatomat konferen-
ciákon indítottam.) Hogy látod ezt a kérdést?

Az online konferenciák egy olyan világban váltak fontossá, ahol
a járványhelyzet nem engedhette meg a személyes jelenlétet,
ami érthető is volt. Én úgy gondolom, hogy egy kutató megíté-
lése esetén fontos, hogy ki tudjon állni a szakmájában jártas kö-
zönség elé és megfelelő színvonalon tudja bemutatni az ered-
ményeit, képes legyen válaszolni a szakmai vitában elhangzó
kérdésekre. Ehhez gyakorlás kell, amelyre az online/hibrid kon-
ferenciák nem feltétlenül alkalmasak. A szakmai kapcsolatok ki-
építésén túl kiemelném még a szakmai kapcsolatok ápolását is,
hiszen ezeken a konferenciákon azokkal a kutatótársakkal is tar-
talmasabb beszélgetést folytathatunk, akikkel addig elektroni-
kus formában tartottuk a kapcsolatot. Egy ilyen pezsgő szakmai
légkör hangulatát nem tudja visszaadni az online/hibrid konfe-
rencia. 

Mivel töltöd szabadidődet, amit nem az egyetem, a kémia köt le?

Jelenleg nem túl sok a szabadidőm, megszaporodtak a teendők
az egyetemen. A sport ugyanakkor szerves részét tölti ki a sza-
badidőmnek, heti 5–6 alkalommal igyekszem eljárni edzésekre,
tipikusan kora hajnalban. Ez amiatt is fontos, hogy a mentális
egészségemet meg tudjam őrizni. Emellett szívesen olvasok, bár
erre nem túl sok időm jut manapság, néha egyszerűbbnek ér-
zem, ha egy hosszabb nap után hazamegyek és nem csinálok
semmit.

Azért remélem, néha marad időd arra is, hogy egy kicsit a fiata-
lok felszabadultabb, könnyedebb életét éljed. Alapvetően vidám,
társaságkedvelő fiatalnak ismertelek meg.

Igen, azért erre is jut egy kis idő.

Megtudhatunk néhány részletet egy, a pályája elején álló fiatal
életkezdetének sikereiről, problémáiról?

Általánosságban a siker kevés, probléma pedig mindig van. A ku-
tatói, oktatói pálya nemcsak a szakma művelését és a tudás át-
adását jelenti, hanem más társadalmi feladatokat is ró az em-
berre (konferenciaszervezés, középiskolai versenyben való rész-
vétel, Kutatók Éjszakája rendezvénysorozat). Ezeket tanulni kell,
tapasztalatot szerezni bennük, ami sok időt vesz igénybe. Mind-
azonáltal egy szakmai elismerés, egy hosszú kutatómunka ered-
ményeit bemutató kézirat, előadás mindig új motivációt ad, ami
miatt érdemes ezt folytatni. 

Kívánom, hogy pályádat további sikerek kísérjék, és a fiatal ku-
tatók szakmai előrehaladását ma beárnyékolni látszó nehézségek
oldódjanak, az értékteremtő kutatások a jövőben is támogatásra
leljenek. 

Kiss Tamás

kétéves időtartamra látják előre munkájuk finanszírozását, és ez
a fajta bizonytalanság, kiszámíthatatlanság feszültséget teremt.
Ezen a helyzeten mindenképpen változtatni kellene, amire véle-
ményem szerint az idén megreformált, korábban OTKA-nak ne-
vezett pályázatok nem alkalmasak. Egy jól átgondolt, kiszámít-
ható kutatói életpályamodell és megfelelő kutatástámogatás ta-
lán vonzóbbá tenné a fiatalok számára ezt a pályát. A jövőmet il-
letően a fent elmondott bizonytalanság szintén igaz. Nem szeretek
pesszimistán tekinteni előre, de a racionalitás sajnos ezt mon-
datja velem.

Egyetemen dolgozók esetén a kutatás mellett a tudományos is-
meretek átadása is alapvető feladat. Mennyire veszel részt az ok-
tatásban és tudod a két tevékenység egyensúlyát biztosítani?

Véleményem szerint jelentős mértékben részt veszek a tanszé-
künk oktatási feladataiban, a szervetlenkémia- és koordinációs-
kémia-előadások, szemináriumok és laboratóriumi gyakorlatok
jelentik az oktatási profilom fő vonalát. Emellett aktívan dolgo-
zunk kollégáimmal a 37. OTDK Kémiai és Vegyipari Szekciójának
előkészítésén, ami most sok időmet elveszi. Természetesen a ku-
tatásnak is mennie kell. Szerencsés vagyok, mivel rendkívül jó
csoportban dolgozom, és közvetlen kollégáim a munka „kétkezi”
részét nagyon aktívan végzik, így hatékonyan tudunk egy csa-
patként haladni.

Rendkívül sokat jelent egy jó munkahelyi csapatban dolgozni.
Magam is megtapasztaltam ezt: az említett Bioszervetlen Kémiai
Kutatócsoportban nőttem fel, ott „szocializálódtam”, és amikor
Szegedre kerültem, azt hiszem, többé-kevésbé sikerült valami ha-
sonlót megvalósítanom – persze volt mire építenem – ott is (de
erről az ottani kollegáimat kellene megkérdezni). A lényeg, a jó
munkahelyi környezet meghatározza az ember mindennapjait.

Egyetértek ezzel. Habár a mi kutatócsoportunk több típusú ku-
tatást is végez párhuzamosan, sok szakmai egyeztetést folyta-
tunk, és többször is előfordult, hogy egy szakmai kérdésben egy
más témán dolgozó kolléga által felvetett nézőpont nyitott új pers-
pektívát és oldotta meg az adott problémát.

Sokan gondolják, hogy a vezető oktatói kinevezéshez indokolt le-
het hosszabb idejű külföldi tanulmányút, hogy legyen az illetőnek
tapasztalata egy külföldi intézmény életével kapcsolatban is. Mi
erről a véleményed?

Korábban ezt az állítást igaznak gondolták. Ugyanakkor tisz-
tában kell lenni azzal, hogy akkor ezek a tanulmányutak azt a
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